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Όλα τα σενάρια για τις τράπεζες
Σε αχαρτογράφητα νερά εισήλθε το ελληνικό τραπεζικό σύστη-

μα, το άνοιγμα του οποίου εξαρτάται από μια σειρά παραμέτρων, 

με κυρίαρχη τη στάση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας ως 

προς την συνέχιση της χρηματοδότησης μέσω του ELA. Κρίσιμη 

λοιπόν για το μέλλον των τραπεζών είναι η σημερινή (1/7) συνε-

δρίαση των κεντρικών τραπεζιτών.

Τα σενάρια για το τι θα πράξει η ΕΚΤ είναι πολλά, ωστόσο υπάρ-

χει και μια εξέλιξη: η λήξη του προγράμματος χθες τα μεσάνυχτα, 

παράμετρος που θα καθορίσει τη στάση του Μάριο Ντράγκι. Ο 

τελευταίος έχει τονίσει επανειλημμένα ότι η ΕΚΤ θα συνεχίσει τη 

χρηματοδότηση, μόνο όσο η χώρα βρίσκεται σε πρόγραμμα ή 

υπάρχουν έστω και ψήγματα επικείμενης συμφωνίας.

Σημειωτέον ότι υπάρχει και η άποψη ότι ο κ. Ντράγκι θα αποφύγει 

να σπάσει το σχοινί με δεδομένο ότι ακόμα και η μη πληρωμή του 

ΔΝΤ δεν συνιστά άμεσα «default», το οποίο πάντως θα επέλθει 

αν δεν αλλάξει κάτι στις 20/7, οπότε πρέπει να αποπληρωθούν 

ελληνικά ομόλογα που έχει στην κατοχή της η ίδια η κεντρική 

τράπεζα. Όσο, πάντως, το ευρωπαϊκό και το εγχώριο κυβερνη-

τικό παρασκήνιο εξελίσσονται είτε με αρνητικό είτε με θετικό 

πρόσημο, οι τράπεζες στερεύουν από ρευστότητα.

Το κεφαλαιακό μαξιλάρι του ELA την Κυριακή το πρωί δεν ξεπερ-

νούσε το 1 δισ. ευρώ. Ποσό σχεδόν αμελητέο αν λάβει κανείς υπό-

ψη του την ταχύτητα με την οποία άδειαζαν προ capital controls τα 

ATMs. Ωστόσο, το σύστημα από την Παρασκευή που πιστώθηκαν 

οι συντάξεις και οι μισθοί των δημοσίων υπαλλήλων απέκτησε ένα 

επιπλέον μαξιλάρι ρευστότητας, το οποίο δίνει μετά και την επιβολή 

του δελτίου των 60 ευρώ οξυγόνο για λίγες μέρες.

Με βάση τη διαθέσιμη ρευστότητα και σε συνδυασμό με το 

σενάριο της μη παροχής νέας ρευστότητας από την Ευρωπαϊκή 

Κεντρική Τράπεζα, τότε είναι, σύμφωνα με τραπεζικές πηγές, 

ιδιαίτερα δύσκολο, σχεδόν αδύνατο να ανοίξουν οι τράπεζες την 

επόμενη Τρίτη, παρά τις διαβεβαιώσεις περί του αντιθέτου. «Δεν 

βγαίνει ο λογαριασμός. Η ρευστότητα είναι πολύ μικρή εξ ου 

και το ημερήσιο όριο ανάληψης προσδιορίστηκε στα 60 ευρώ», 

ανέφερε στο Εuro2day.gr υψηλόβαθμο στέλεχος τράπεζας και 

προσθέτει: «Αν η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα τηρήσει τους 

κανόνες, τότε είτε θα σταματήσει το άνοιγμα του ELA είτε θα αυ-

ξήσει το haircut στα ενέχυρα. Πρόκειται είτε για ξαφνικό θάνατο 

είτε για ζωή μερικών ημερών».

Το επόμενο στάδιο θα κριθεί σύμφωνα με την ίδια πηγή από το 

αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος. Αν είναι «ναι», τότε θα χρεια-

σθεί να επιτευχθεί ταχύτατα συμφωνία με τους εταίρους. «Μέχρι 

όμως να γίνει αυτό, ίσως λοιπόν οι τράπεζες να παραμείνουν 

κλειστές», τονίζει. Βέβαια, όσο θα υπάρχουν εκ νέου συνομιλίες 

η ΕΚΤ προφανώς θα επανέλθει προκειμένου να στηρίξει, αλλά 

με μέτρο. Αντίθετα, αν το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος είναι 

αρνητικό, τότε η χώρα εισέρχεται σε άγνωστα νερά και, σύμφωνα 

με τον συνομιλητή μας, θα είναι αδύνατον να ανοίξουν οι τράπε-

ζες. Για να γίνει αυτό θα πρέπει να έχει επέλθει ισχυρή προοπτική 

συμφωνίας με τους δανειστές. Αν δεν υπάρξει θα βρεθούμε 

αντιμέτωποι με ολέθριες καταστάσεις για τις τράπεζες, γιατί 

«κάποια στιγμή η ρευστότητα θα τελειώσει και εφόσον υπάρξει 

χρεοκοπία θα ακολουθήσει η εκκαθάριση ή η ανακεφαλαιοποίη-

ση των τραπεζών».

Το μόνο όμως δυσάρεστο για την οικονομία και τους πολίτες και 

για το τραπεζικό σύστημα είναι η επιβολή των capital controls και 

η παραμονή τους για άγνωστο προς το παρόν, αλλά σημαντικό, 

χρονικό διάστημα...

ΟΑΕΕ:  Ένα μέρος από τη συνολική σύνταξη 

του ΟΑΕΕ καταβλήθηκε χθες στους χιλιάδες 

συνταξιούχους ελεύθερους επαγγελματίες (το 

50%) καθώς τελικά δεν βρέθηκε το σύνολο της 

απαιτούμενης κρατικής χρηματοδότησης, για να 

πληρωθούν ολόκληρες οι συντάξεις. Η έλλειψη 

ρευστότητας που ταλανίζει το ελληνικό Δημόσιο, 

καθώς και η τραπεζική αργία από τη Δευτέρα 

29/6 είχε ως αποτέλεσμα αφενός το Δημόσιο να 

μην μπορεί να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις 

του, αφετέρου να μην εισπραχθούν ασφαλιστι-

κές εισφορές, οι οποίες συνήθως καταβάλλο-

νται τις δυο τελευταίες εργάσιμες μέρες κάθε 

μήνα. Μπροστά στο δραματικό ενδεχόμενο 

να μην πληρωθούν οι συντάξεις, η ηγεσία του 

υπουργείου Εργασίας και η διοίκηση του ΟΑΕΕ 

επέλεξαν να πιστωθεί στους τραπεζικούς λογα-

ριασμούς ένα μέρος μόνο των συντάξεων, που 

σίγουρα θα καλύψει το εβδομαδιαίο όριο των 

120 ευρώ. Οι συντάξεις του ΟΓΑ αναμένεται να 

καταβληθούν κανονικά, ενώ με καθυστερήσεις 

καταβάλλονται οι συντάξεις του ΤΑΠ ΟΤΕ. Σύμ-

φωνα με τον κ. Τ. Πετρόπουλο, επικεφαλής του 

ΟΑΕΕ, η δυσλειτουργία των τραπεζών δημιούρ-

γησε τα προβλήματα και οι συντάξεις θα κατα-

βληθούν στο σύνολο τους τις επόμενες μέρες.

Β. ΣΟΪΜΠΛΕ: O Βόλφγκανγκ Σόιμπλε φέρεται 

να δήλωσε σε Γερμανούς βουλευτές ότι η Ελλά-

δα θα παραμείνει για την ώρα στο ευρώ ακόμα 

και αν ψηφίσει «όχι», σύμφωνα με το Bloomberg. 

Με βάση πηγές του αμερικανικού πρακτορείου 

που συμμετείχαν σε κεκλεισμένων των θυρών 

συνάντηση, ο Σόιμπλε ανέφερε ακόμα ότι η 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα κάνει ό,τι είναι 

απαραίτητο για να προστατέψει το ευρώ αν οι 

Έλληνες ψηφίσουν κατά των όρων της διάσωσης 

στο δημοψήφισμα στις 5 Ιουλίου. 

ΤΡΑΠΕΖΕΣ: Στην υποβάθμιση των ελληνικών 

τραπεζών σε «RD» (Restricted Default - περιο-

ρισμένη χρεοκοπία) προχώρησε η Fitch καθώς, 

όπως υποστηρίζει ο οίκος, οι τράπεζες θα είχαν 

χρεοκοπήσει αν η κυβέρνηση δεν υιοθετούσε 

μέτρα κεφαλαιακού ελέγχου. Η υποβάθμιση 

είναι συνέπεια της ανακοίνωσης των ελληνικών 

αρχών στις 28 Ιουνίου για την τραπεζική αργία 

και την υιοθέτηση μέτρων κεφαλαιακού ελέγ-

χου, τα οποία περιλαμβάνουν περιορισμό στις 

αναλήψεις καταθέσεων. Επιπλέον ο οίκος ανα-

φέρει ότι η αξιολόγηση των ελληνικών τραπεζών 

είναι απίθανο να αναβαθμιστεί αν πρώτα δεν 

αποσυρθούν τα μέτρα κεφαλαιακών ελέγχων.

Υπό συνθήκες βαρύτατου εμφράγμα-

τος κλήθηκε να λειτουργήσει η πραγμα-

τική οικονομία με τις επιχειρήσεις να α-

ντιμετωπίζουν πρωτόγνωρες συνθήκες. 

Το κλείσιμο των τραπεζών προκάλεσε 

ντόμινο δυσάρεστων εξελίξεων, ενώ 

σωρεία πρακτικών θεμάτων που συνδέ-

ονται με τη μη λειτουργία των τραπεζών, 

όπως η χρήση του πλαστικού χρήματος, 

παραμένουν σε εκκρεμότητα παρά τις 

δηλώσεις κυβερνητικών στελεχών.

Αλυσιδωτές είναι οι αντιδράσεις στο 

χώρο του εμπορίου με τα στελέχη της 

αγοράς να κάνουν λόγο για μια απλή 

πρόγευση των επιπτώσεων ενός Grexit. 

Οι επιχειρήσεις βρίσκονται σε συμπλη-

γάδες, καθώς κινούνταν με τις μεταχρο-

νολογημένες επιταγές και τώρα χάνουν 

το εργαλείο προεξόφλησης, δεδομένου 

ότι το τραπεζικό σύστημα δεν λειτουρ-

γεί. Από την άλλη πλευρά, οι έμποροι 

αντιμετωπίζουν την απειλή άρσης των 

ασφαλιστικών πιστώσεων εκ μέρους 

των ξένων οίκων γεγονός που κόβει την 

εμπορική σχέση με τις ξένες αγορές 

και τους προμηθευτές. Ταυτόχρονα, 

η μισθοδοσία στον ιδιωτικό τομέα δεν 

είναι εξασφαλισμένη, καθώς αρκετές 

επιχειρήσεις ανέμεναν την εκκαθάρι-

ση επιταγών για να απελευθερώσουν 

διαθέσιμα που θα κατευθύνονταν για 

μισθούς. Κάποιες επιχειρήσεις που εξυ-

πηρετούνται από καταστήματα και όχι 

από το κεντρικό σύστημα των τραπεζών 

αδυνατούν να εκτελέσουν επίσης πλη-

ρωμές μισθών.

Από χθες, η λιανική αγορά, με εξαίρε-

ση τα τρόφιμα και τα φάρμακα, είναι 

εντελώς παγωμένη. Υπάρχουν δε 

καταστήματα σε μεγάλα αστικά κέντρα 

και στην περιφέρεια που αποφασίζουν 

το ταυτόχρονο κλείσιμο για το διάστη-

μα της τραπεζικής αργίας και έως το 

δημοψήφισμα. Καταγράφονται ακόμα 

και περιπτώσεις επιχειρήσεων οι οποίες 

σταματούν τη λειτουργία τους για αυτή 

την εβδομάδα και δηλώνουν πως για το 

συγκεκριμένο διάστημα δεν θα αποζη-

μιώσουν τους εργαζομένους τους. Οι 

ελλείψεις στα ράφι έχουν να κάνουν 

αφενός με το «κόψιμο» των γραμμών 

πίστωσης των βιομηχανιών – προμη-

θευτών προς το λιανεμπόριο, αφετέρου 

εξαιτίας του γεγονότος ότι οι ξένοι προ-

μηθευτές δεν εκτελούν τις παραγγελίες 

εάν δεν προπληρωθούν με μετρητά. 

Στην ενέργεια και άλλους τομείς όπως ο 

τουρισμός, τα πρώτα θύματα των capital 

controls είναι οι λιγοστές επενδύσεις 

που βρίσκονταν σε εξέλιξη.
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